

## 大陸委員會第 4 次諮詢委員會議與會委員發言重點

107 年 10 月 26 日

大陸委員會日前舉行第 4 次諮詢委員會議，討論議題為「中國大陸吸納臺生赴陸求學、實習相關影響及因應策略」，與會諮詢委員發言及討論重點摘述如次：

- 一、與會學者引言報告指出，中國大陸因體制、社會制度、發展環境等限制，導致頂尖人才嚴重外流，故而積極向全球及臺灣求才。臺灣教育環境相較於中國大陸仍具相當優勢，且陸方政治思想審查日趨嚴格，以及近期美「中」貿易衝突可能面臨赴美深造受限、中國大陸內部就業環境等問題，從學術角度而言，中國大陸的教育及生活環境應不是臺灣學生首選。政府除應充分揭露中國大陸整體環境資訊外，也應建置人才回流機制，促使人才返臺發展。
- 二、部份委員指出，臺生赴陸動機多元，包含家庭背景、家長態度、對中國大陸的看法等，建議政府應瞭解臺生赴陸之動機及實際就學情形，提供關懷與服務；且由於兩岸教育、生活環境等各層面的差異，可能使赴陸之臺灣學生產生不適應的問題，委員建議政府應站在充分揭露資訊的立場，積極向各界提供中國大陸教育環境及整體經濟發展情形之完整資訊，並加強宣導力度與效果，讓國人充分瞭解赴陸就學可能產生之風險。
- 三、部份委員提及，面對中國大陸吸納臺生赴陸求學、實習，以及各省市提供臺生畢業後發展之留才相關措施，政府應有戰略層面的考量，避免優秀人才外流，對我高教產業、勞動力市場造成影響，並應蒐整相關數據，適時對外公開，讓各界瞭解兩岸實際發展情形及政府政策作為。

- 四、與會委員並建議，為鼓勵赴陸臺生返臺發展，主管機關應建立完善之人才回流機制，讓學生可返臺就學，或提供臺生赴新南向國家求學等其他選擇；並應持續維護臺灣民主開放的生活環境，以及透過適時鬆綁相關法規限制等方式，促進產業發展，優化臺灣產業環境，營造青年人才發展的舞台。
- 五、本會邱副主委表示，中國大陸近來擴大對臺青年工作，加強吸引臺灣青年赴陸就學、實習。為充分揭露資訊，以保障我青年學生權益，本會業於官網設置「臺生專區」，海基會亦設置「青年關懷專線」，透過專區、專線加強提醒我青年學生應審慎評估赴陸求學發展可能產生之風險，並對中國大陸當前情勢現況有所瞭解。